

全谷物食品如何更多走上餐桌？

你经常吃燕麦、荞麦、藜麦吗？又是否了解哪些食物是全谷物食品？

所谓全谷物食品，是以全谷物为主要原料制成、全谷物含量达到一定比例的食品。2024年底，七部门印发《国家全谷物行动计划（2024—2035年）》，旨在增加全谷物供给与消费，助力节粮减损，促进营养均衡，提升粮食安全保障和人民健康水平。

如何让更多全谷物食品走上餐桌？近期以来，“新华视点”记者进行了调查。

消费端

全谷物消费有较大提升空间

“全谷物是天然的‘营养素包’”“全谷物中的B族维生素、矿物元素等微量营养成分比精制谷物多40%至90%，富含膳食纤维”……王女士最近了解到这些知识后，想将家中主食换成全谷物，但事情比预想的要麻烦一些。

“煮的时间很长，不如平时煮米饭、面条来得快。糙米煮粥大概要一两个小时，或提前浸泡半小时以上，而普通大米只需要半小时。”王女士说。

国家粮食和物资储备局科学研究院首席科学家谭斌介绍，精制谷物比全谷物口感更好、更易保存。长期以来，我国居民已形成“精米白面”的精制谷物消费习惯，短时间难以改变。

“糙米、胚芽米营养价值高，但销量不太好，因为口感不佳、饱腹感强，如果不提前浸泡很难煮熟，很多消费者倾向于把它当成减肥产品。”一家大型连锁超市的售货员说，“如果消费者注重口感，我就会推荐好烹饪、更柔软的燕麦。”

增加全谷物供给与消费，既能促进营养均衡，也可助力节粮减损。然而，数据显示，当前我国全谷物消费占谷物消费的比例不足1%，有较大提升空间。

《中国消费者全谷物认知状况报告（2021）》显示，消费者对全谷物的认知水平整体不高，仅有24.6%的消费者能准确识别全谷物，95%的消费者对全谷物的营养价值认识不全面，仅有不足15%的消费者知道每天该吃多少全谷物。

一些消费者说：“对全谷物产品的认知不多，常见的只知道糙米和全麦面包。”记者注意到，不少售卖全谷物产品的商超、电商平台也没有明显的宣传提示。

也有消费者表示，市场上部分产品打着“全麦”“杂粮”旗号，但实际全谷物含量不达标，难以通过外观、标签准确判断。

供给端

创新推出更多高品质全谷物食品

在电商平台，以免泡快煮扁粮、煮粥杂粮、即食麦片、全麦产品等为主的全谷物产品琳琅满目，销量靠前的几家全谷物产品月销超过1万单。记者在多地数家大型连锁超市也看到，全谷物产品种类相对丰富。

国内一家烘焙企业相关负责人介绍，近年来，以全麦、燕麦、黑麦面包等为代表的全谷物产品在烘焙领域逐渐流行，消费整体呈增长势头，但相对而言，局面还未打开。



新华社发 曹一 作

贵州一家大型连锁超市相关负责人介绍，以该超市在全省近50个经营门店数据来看，2024年全年销售全谷物类产品约38000公斤，仅占全粮食品类的0.12%。

为进一步推动全谷物食品供给和消费实现动态平衡，形成供需适配的全谷物产业发展格局，多地企业通过推动全谷物关键共性技术创新，创制更符合大众消费特点和习惯的全谷物食品。

由山东省农业科学院粮食储藏与减损团队主导研发的高品质全麦粉及全麦面制品制备技术，现已推广应用。烟台、青岛等地企业利用这一技术，实现了速冻全麦面饼、全麦挂面、全麦粉、全麦吐司等系列产品的规模化生产，市场反响良好。其中，全麦挂面于9月下旬投产，第一批约5吨货品销售一空。

山东省农业科学院粮食储藏与减损团队负责人龚魁杰说，主打健康理念的全谷物、全麦等产品更多进入市场，是发展适度加工的生动案例。

“以小麦为例，借助技术手段使其副产物得到食物化利用，可达到和普通小麦粉的品质、口感、细腻度一致的水平，且膳食纤维、微量元素含量高，有益于人体健康。”龚魁杰说，新技术有很大应用空间，有望让小麦食物化利用率提升到90%左右。

“我们公司种植了千余亩红米。红米富含膳食纤维和氨基酸等微量元素，有利于健脾消食、防止贫血。”安徽省太湖县泉之道农业有限公司董事长赵金根说，红米产量低、种植成本高，如果直接作为主食，口感一般；为适应年轻消费者需求，公司自建了烘焙工厂，研发了红米酥饼等20余款产品。

优供给利消费 实现健康与节粮双赢

因地制宜发展全谷物产业，有利于促进居民营养健康消费，在更高层次、更高水平上保障国家粮食安全。

“《国家全谷物行动计划（2024—2035年）》的核心目标是加快我国全谷物食品产业的发展，力争用10余年时间，大力提升我国居民的全谷物消费占比。”谭斌说。

中国农业大学全球食物经济与政策研究院专家王晶晶建议，加大对全谷物在生产、储藏、运输、加工、消费全链条中的环境效应、营养健康效应及粮食安全效应的分析；加快全谷物术语、分类、标示及检验检测等国家标准、行业标准制修订；加强全谷物原料、全谷物主食品及全谷物方便食品等标准的制修订。

业内人士建议，可在稻谷、小麦等原料富集区布局产业园区，整合“种植—加工—物流”资源，建设标准化原配料供应基地。吸引龙头企业入驻，培育链主企业带动中小企业协同发展。

如在山东德州、滨州、泰安等粮食加工大市，一些重点龙头企业通过提升改造生产设备和技术工艺，延长研磨取粉道数，大幅提升小麦出粉率，并推出“粗磨”“全麦”系列产品，让营养健康与节粮减损实现双赢。

“推动全谷物产业发展是系统工程。”谭斌建议，在生产更多符合消费者需求的全谷物新产品的同时，可通过开展全谷物宣传引导行动，加强多渠道、多主体、多场景的全谷物科普活动，加快形成并发布全谷物营养健康科学共识，倡导全谷物膳食健康消费。 据新华社

嗜酸性粒细胞有助于 防御真菌感染

以色列一项新研究发现，通常与过敏反应相关的免疫细胞嗜酸性粒细胞，有助于防御白色念珠菌这种常见的真菌感染。

耶路撒冷希伯来大学等机构研究人员日前在英国学术期刊《自然—通讯》上发表论文说，以往的研究显示嗜酸性粒细胞在免疫系统中的作用常与过敏、哮喘和炎症等相关，新研究发现其表面的关键受体CD48能与白色念珠菌表面的蛋白质结合，从而激活免疫反应，有效抑制真菌生长和存活。

根据世界卫生组织2022年发布的一份报告，白色念珠菌是对人类健康威胁最大的四种真菌病原体之一，其侵袭性感染治疗难度大，是全球医院普遍面临的问题。本次研究成果有助于开发针对白色念珠菌感染的新疗法。

据新华社

尿液白蛋白水平升高 与痴呆症风险增加相关

瑞典卡罗琳医学院主导的一项最新研究发现，尿液中白蛋白水平升高与未来罹患痴呆症风险增加相关，尿液检测或有望成为痴呆症早期风险评估的重要手段。

卡罗琳医学院日前发布的新闻公报介绍，痴呆症是一类进行性神经退行性疾病，其中阿尔茨海默病和血管性痴呆最为常见。随着人口老龄化加剧，痴呆症已成为全球公共卫生挑战。尽管年龄是最大危险因素，但越来越多研究表明，心血管和肾脏等其他器官健康状况同样影响大脑功能。

本项研究涉及13万名65岁以上、研究开始时未患痴呆症的老年人，平均随访约4年。结果显示，约7%的参与者在随访期间发展为痴呆症。进一步分析发现，尿液白蛋白水平处于中等范围（30至299毫克/克）的人群，患痴呆症风险较正常水平（小于30毫克/克）高25%；水平较高（大于或等于300毫克/克）者风险则增加37%。科研人员指出，尿液白蛋白升高往往提示肾脏受损。

科研人员解释说，肾脏和大脑虽是不同器官，但维持其正常运转的精细血管网络在结构、功能和代谢需求上非常相似。由于它们对高血压、糖尿病和动脉硬化等全身性危险因素高度敏感，因此往往会出现“同病相怜”。当肾脏血管受损时，大脑中常发生类似病变。就如肾脏滤过膜受损会导致蛋白质漏入尿液，血脑屏障受损也可能让毒素和炎症分子渗入大脑，从而增加血管损伤、炎症反应及与痴呆相关的有害蛋白质积累的风险。

研究还发现，这种关联在血管性痴呆和混合性痴呆中最为显著。血管性痴呆通常由中风、高血压、糖尿病或其他血管疾病引发，混合性痴呆则兼具血管性痴呆和阿尔茨海默病特征。

科研人员认为，常规尿液白蛋白检测应纳入痴呆症早期风险评估，尤其适用于高血压、糖尿病、心血管疾病或肾病患者。及早发现白蛋白尿不仅提示肾功能异常，也可能有助于延缓甚至预防痴呆症的发生。

据新华社